ActivLearning – Program integrat de calificare şi perfecţionare a angajaţilor din Regiunea Sud – Muntenia : Proiectul este finanţat prin Fondul Social European, Programul Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013. 
Proiectul este implementat de către SC International Computer School SRL – furnizor de formare profesională, firmă  prezentă pe piaţa românească încă din 1995, perioada în care s-a impus pe piaţa furnizorilor de programe profesionale prin promovarea standardelor europene de pregătire a adulţilor. 
Proiectul se desfaşoară în Regiunea de dezvoltare Sud Muntenia, în judeţele Argeş, Calaraşi şi Teleorman şi are o durată de 16 luni începand cu luna iulie 2009.


Proiectul a stabilit dezvoltarea de noi competenţe şi abilităţi pentru 355 de angajaţi din Regiunea Sud-Muntenia, răspunzând obiectivului general al Programul Operaţional POSDRU 200-2013 de dezvoltare a capitalului uman şi asigurare de forţă de muncă modernă şi flexibilă.


Proiectul contribuie la dezvoltarea competenţelor angajaţilor din Regiunea Sud-Muntenia, pentru asigurarea forţei de muncă calificate, prin: 

1.  Furnizarea de cursuri de formare profesională în domeniul operării pe calculator 

2.  Furnizarea de cursuri de formare profesională în domeniul învăţării limbii engleze

3. Furnizarea de cursuri de perfecţionare profesională în ocupaţia „ inspector în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă”

4.  Furnizarea de cursuri de perfecţionare profesională în ocupaţia „inspector resurse umane”

Cursurile sunt gratuite, sunt autorizate de CNFPA şi se vor finaliza cu certificate de absolvire.
Persoanele interesate se pot adresa centrelor teritoriale:

Oras Pitesti –Casa de Cultura a Sindicatelor, Piata Vasile Milea, telefon 0248/213999, 0752238712

Oras Calarasi-Colegiul National Barbu Stirbei, Str Eroilor Revolutiei 22 Decembrie 1989 nr 36, telefon 0758098743

Oras Alexandria-Str Dunarii nr 173, bl 1604A, ap 1 , parter, telefon 0247/311149,0758098749

Pentru inscrierea la cursuri va rugam sa prezentati urmatoarele documente:

-Ci

-certificat de nastere

-certificat de casatorie

-diploma de studii, minim bacalaureatul

-adeverinta de salariat

Activitatile proiectului subscriu legislatiei nationale in ceea ce priveste egalitatea de sanse intre femei si barbati. In acest sens, participarea la cursurile de formare profesionala nu este conditionata de sex, varsta, etnie, apartenenta politica sau dizabilitati.

Prin accesul liber pe care il acorda atat femeilor cat si barbatilor de a se inscrie si de a participa la  cursurile de formare profesionala implementate, proiectul sprijina accesul egal la formare profesionala, la dezvoltare si, implicit, acces egal pe piata muncii,.

