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CEREM CANDIDAŢILOR P.E. SĂ PUNĂ PUNCTUL PE I!

SĂ PUNEM ANTI-RASISMUL ÎN INIMA AGENDEI EUROPENE!

COMUNICAT DE PRESĂ
20 MAI 2009
Institutul pentru Politici Sociale, organizaţie membră a Reţelei Europene împotriva Rasismului(ENAR), iniţiază campania Ai grijă să trimiţi reprezentantul potrivit în locul potrivit! 

Campania este desfăşurată la nivel european de către ENAR prin intermediul organizaţiilor sale membre pentru a aduce în discuţie temele de interes ale reţelei: rasism, intoleranţă şi xenofobie, integrare şi antidiscriminare, egalitate pentru toţi cetăţenii europeni. 

Toţi candidaţii la alegerile pentru Parlamentul European sunt rugaţi să completeze un chestionar cu temele de interes ale reţelei pentru a demostra cetăţenilor că, în calitate de viitori parlamentari, deţin cunoştinţele, competenţa şi viziunea unor angajamente sustenabile în rezolvarea problemelor de rasism şi antidiscriminare la nivel european.

Din poziţia reală a competenţelor limitate, Parlamentul European a devenit un jucător politic important şi promite să devină şi mai puternic când Tratatul de la Lisabona va intra în vigoare, puterea de codecizie a Parlamentului fiind extinsă şi către pilonii secundari şi terţiari ai politicilor europene.
Acest lucru presupune că Parlamentul European nu se va mai mulţumi doar să producă raporturi din proprie iniţiativă(adică să aibă un rol consultativ), ci va fi pe picior egal cu Consiliul(cu Statele Membre), în procesul de luare a deciziilor a aspectelor cruciale şi nu numai.
Începând cu luna iunie, Parlamentul European va deveni un jucător politic credibil la nivel european, nu doar un accesoriu democratic. Va reprezenta o reală şi democratică reprezentare a cetăţenilor europeni în relaţia cu propunerile Comisiei Europene şi deciziile Consiliului şi va avea un rol cheie în numirea comsarilor. De aceea votarea este cu atât mai importantă anul acesta.
Ai grijă să trimiţi reprezentantul potrivit în locul potrivit din moment ce deciziile lor vor avea un impact asupra legislaţiei europene ce va trebui implementată la nivel naţional… mai devreme sau mai târziu! 
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