Modelul Social European
Preocuparile constante ale Comunitatii pentru aspecte legate de PS – incepand cu Tratatul de la Roma si pana la momentul Agenda Lisabona – au permis, in timp, crearea unui “MSE”.Experientele istorice ale ţărilor europene sunt desigur extrem de diferite, totusi, in ciuda diferentelor intraeuropene se face ades referire la existenta acestui Model Social European (diferit de cel american sau japonez). 
Elementele care diferenţiază multe din ţările vest-europene din punct de vedere al politicii sociale par mai putin importante decat cele care delimitează aceste tip de intervenţii de cel specific altor zone geografice. 
În prezent, politica socială comunitară se elaborează mult mai repede decât înainte de 1992, în relaţie cu noul model social european, adaptat la noile date ale economiei UE, marcată de mondializare, apariţia societăţii informatice, introducerea monedei unice. Acest model social se conturează în jurul unui obiectiv inspirat de modelul social-democrat scandinav, care vizează utilizarea la maximum a potenţialului uman şi implicarea puterii publice dar şi a partenerilor sociali în atingerea acestui obiectiv.
Evoluţii caracteristice perioadei postbelice- perioada 1945 – 1974/75 – 1985
Perioada 1945 – 1973, este cunoscută sub numele de perioada celor „treizeci de ani glorioşi”, în care Europa a cunoscut o evolutie fără precedent în ceea ce priveşte creşterea, stabilitatea şi coeziunea.
În vreme ce stabilitatea macro-economică şi coeziunea socială reprezintă condiţii de bază în asigurarea creşterii economice, aceasta este, la rândul ei, esenţială pentru susţinerea sistemului de protecţie socială.

Condiţiile economice şi sociale obţinute au fost remarcabile:

· Ritmul anual de creştere a PIB la nivelul UE a fost de 4.6% (3.8% pentru PIB/locuitor) 

· Standardul de viaţă a crescut rapid: de la un nivel al PIB/loc în UE, în 1950, reprezentând 40% din nivelul înregistrat în SUA, la peste 70% în 1973

· Inflaţia (măsurată prin deflatorul consumului privat) şi rata şomajului au rămas scăzute, la 4% şi, respectiv, 2%

· Ponderea cheltuielilor guvernamentale în PIB era în 1970 relativ modestă, de circa 36%

Perioada 1974-1985, este perioada „eurosclerozei”, când:

· Ritmul anual de creştere a PIB al UE a atins cu greu 2% iar PIB/loc 1.7%

· Ca urmare, procesul de convergentă a veniturilor dintre UE şi SUA nu numai ca a fost stopat ba chiar inversat oarecum

· Media inflaţiei a urcat la 11% iar rata şomajului a crescut de la mai puţin de 3% în 1974, la 10% în 1985

· Ponderea cheltuielilor guvernamentale în PIB a crescut rapid după 1973, atingând 46% în 1980 şi 49% în 1985 – o creştere de 13 p.p. faţă de 1970

În perioada 1986 – 2000, Europa a făcut unele progrese:
· Inflaţia a fost redusă la nivelurile anterioare anului 1973, media fiind de 3.5% (după 1994, ea nu a mai depăşit 3%)

· Rata şomajului a rămas ridicată, peste nivelul din 1973, media fiind de 9%

· Creşterea economică a fost modestă: 2.5% pentru PIB şi 2.2% pentru PIB/locuitor. 

Cu aceste ritmuri, PIB/locuitor din UE a rămas la nivelul de 70% din cel atins în SUA (ceea ce înseamnă că procesul de convergenţă a PIB/loc, specific celor „30 de ani glorioşi”, a rămas numai de domeniul trecutului). 

Ritmul redus de creştere şi rata ridicată a şomajului s-au reflectat în creşterea cererii de protecţie socială şi într-o continuă deteriorare a finanţelor publice. În 1993, cheltuielile guvernamentale totale la nivelul UE au atins cel mai înalt nivel, de 51 % din PIB. 
In 2000, UE pare a fi reusit consolidarea fiscala, cheltuielile guvernamentale scad la 46% din PIB, in 2002, insa, ele erau iarasi 48% din PIB.

Ca şi în anii 80, cauzele “spiralei negative” a creşterii reduse şi a ratelor ridicate ale cheltuielilor publice pot fi grupate în două categorii:

· pe de o parte, şocurile generate de evoluţiile pe termen lung înregistrate în plan demografic, al tehnologiei informaţiei şi al globalizării şi, 

· pe de altă parte, dificultatea de a reforma modelul social european astfel încât să poată fi combinată creşterea rapidă cu susţinea protecţiei sociale.

Momente importante in evolutia Politicilor Sociale Europene

Tratatul de la Roma (1957) – prevederi privind libera circulatie a lucratorilor si libertatea de stabilire; prevederi privind Fondul Social European.

Extinderile ulterioare au intensificat dezbaterile privind necesitatea armonizarii sistemelor de securitate sociala. Datorita diferentelor conceptuale mult prea mari, in 1986, Comisia accepta faptul ca armonizarea in plan social nu este cu adevarat necesara.

Agenda Uniunii Europene (1986/1987) – obiectivul creerii PI, se introduce conceptul de coeziune economico-sociala si solidaritate

Desfiintarea barierelor in calea liberei circulatii a fortei de munca ar fi putut atrage dupa sine manifestarea “dumpingului social” (concurenta incorecta prin salarii mai mici si conditii de munca deficitare), solutia fiind introducerea unor standarde minime in toate tarile.
Carta Sociala (1989) – primul document programatic al Poiliticilor Sociale Europene, care stabileste drepturile sociale fundamentale si directiile de actiune ale PSE; adoptata de 11 din cei 12 (abtinere UK).

Tratatul de la Maastricht (1991/1993) – protocol anexat la tratat, Protocolul Social, semnat de 11 din cei 12 membri.

Tratatul de la Amsterdam (1997/1999) integreaza Protocolul in cadrul tratatului, introduce un nou capitol, privind ocuparea fortei de munca. UK semneaza tratatul in 1998.

Agenda Lisabona (2000) – obiectivul realiarii celei mai dinamice si competitive economii pana in 2010, printre altele si prin modernizarea MSE.

