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RAPORT DE ACTIVITATE 

al Asociatiei Institutul pentru Politici Sociale, partener in cadrul proiectului 

„ActivLearning -Program integrat de calificare şi perfecţionare a  angajaţilor din Regiunea Sud-Muntenia”

pentru perioada aprilie - august 2010
In aceasta perioada preprezentantii partenerului au organizat si implementat activitatea de promovare a proiectului din judetul Calarasi. Actiunile inititate de IPS promovează o atitudine pozitivă în rândul societăţii civile în legătură cu dezvoltarea durabilă şi umană, în aceasta incluzând accesul egal la resurse de orice natură, inclusiv formare profesionala.

A fost promovat obiectivul general al proiectului respectiv creşterea gradului de adaptabilitate a angajaţilor din Regiunea Sud- Muntenia în contextul armonizării legislaţiei naţionale cu reglementările U.E. De asemenea a fost prezentat obiectivul specific al proiectului respectiv dezvoltarea competenţelor angajaţilor din Regiunea Sud-Muntenia, pentru asigurarea forţei de muncă calificate, prin: 

1. Furnizarea de cursuri de formare profesională în domeniul operării pe calculator 

2. Furnizarea de cursuri de formare profesională in domeniul învăţării limbii engleze 

3. Furnizarea de cursuri de perfecţionare profesională în ocupaţia „ inspector în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă” 

4. Furnizarea de cursuri de perfecţionare profesională în ocupaţia „inspector resurse umane” .
De asemenea, prin activitatile implementate a fost asigurata promovarea finantatorului,  precum si faptul ca proiectul este cofinantat din Fondul Social European prin Programul Operational Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013.
Pentru o cat mai buna intelegere din partea potentialilor participanti la proiect in calitate de grup tinta, a activitatilor principale ale proiectului, cursurile de formare profesionala, in aceasta perioada , activitatea de promovare s-a realizat in cadrul oraselor si comunelor din judetul Calarasi, intr-o actiune door-ro-door.

Au fost prezentate cursurile implementate in cadrul proiectului, oportunitatile de incadrare in munca dupa finalizarea acestor cursuri, a fost promovata mobilitatea profesionala in cadrul regiunii.
De asemenea a fost consiliat personalul din centrele teritoriale in ceea ce priveste organizarea si implementarea proiectului, dezvoltarea si mentinerea relatiilor cu mass-media teritoriala, cu grupul tinta si cu partenerii.

 Activitatea de comunicare a urmărit informarea corectă şi rapidă a opiniei publice in ceea ce priveste activitatile proiectului, regiunile de implementare si grupul tinta vizat.

De asemenea, Dl Ionita a participat, impreuna cu dra Cazan Mihaela la discutiile purtate pe diverse probleme aparute in implementarea proiectului, in relatia cu Organismul Intermediar:

-notificari
-clarificari

-recomandari

In ceea ce priveste activitatea de consiliere si indrumare profesionala, dra Cazan Mihaela a participat alaturi de dl Ionita Marinel la activitatea de promovare a proiectului si a raspuns intrebarilor legate de cursurile de formare profesionala abordate in cadrul proiectului,conditiile de acces la cursuri, documentele necesare inscrierii si participarii la cursuri. 

Misiunea consilierului a fost de a ajuta atat personalul centrelor cat si grupul tinta vizat in identificarea cursurilor compatibile cu nevoile, aspiratiile si capacitatile individuale luand in considerare locul de munca vizat, evolutia pietei muncii si ofertele existente la momentul consilierii.

A contribuit de asemenea la promovarea formarii profeisonale continue prin sustinerea discutiilor telefonice cu persoanele interesate. 

In activitatea desfasurata Asociatia, Institutul pentru Politici Sociale a promovat obiectivele orizontale POSDRU respectiv:
-egalitate de sanse, prin acordarea de sanse egale tuturor persoanelor interesate

-dezvoltare durabila, prin promovarea participarii la cursurile de formare profesionala , in scopul de a avea oameni mai bine pregatiti pentru a raspunde provocarilor viitoare de modernizare, contribuind la reducerea deficitului de calificari si imbunatatirea competentelor angajatilor din regiunea Sud Muntenia.

-inovare si TIC, prin promovarea participarii la cursurile de operator calculator electronic si retele din cadrul proiectului.

De asemenea in perioada de raportare a sustinut beneficiarul, in depasirea problemelor legate de tipul cursurilor de formare profesionala, in relatia cu Organismul Intermediar.
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